

Отзыв

на автореферат диссертации Молчановой Дарьи Сергеевны «Отечественный военный лубок и открытка (на примере периода Русско-японской войны 1904-1905 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 05.25.03 – Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение

Диссертационное исследование Д.С. Молчановой посвящено злободневной и притом малоизученной в исторической науке теме – агитация и пропаганда посредством использования национальных традиций. Ценность работы связана с привлечением к анализу малоизученных материалов: отечественного военного лубка и открытки, периода малоизученной в отечественной историографии Русско-японской войны 1904-1905 гг.

На основе глубокого и качественного обзора имеющейся литературы и источников (выявлено 350 наименований народных картинок и более 500 открыток), автору удалось обнаружить прежде слабо изученный аспект проблемы и внести существенный вклад в его изучение.

Исходя из текста автореферата, можно заключить, что автором введены в научный оборот новые изобразительные источники, многие экземпляры лубков и открыток были атрибутированы впервые.

Структура диссертации в целом представляется оправданной.

В первой главе автор анализирует особенности лубочной картинки и открытки военного времени в целом, рассматривает их специфические черты и функции вытекающие из особенностей исторического периода связанного с военными действиями и соответствующей тематикой.

Во второй главе исследователь рассматривает организацию полиграфического производства на рубеже XIX – XX веков, особенности изготовления лубков и открыток, специфику отечественного полиграфического производства, технику печати.

В третьей главе всесторонне изучены аспекты развития лубка и открытки относящейся непосредственно к Русско-японской войной 1904-1905 гг.

Несомненный научный интерес представляют такие наработки автора как: универсальная классификация военной открытки по тематическому принципу и подробные тематические классификации лубка и открытки периода русско-японской войны. Заслуживает высокой оценки использование данных разработок при составлении каталогов. Полным, содержащим основные выводы диссертационного исследования представляется заключение работы.

Как и всякая исследовательская работа, диссертация Д.С. Молчановой, судя по содержанию автореферата, имеет ряд недостатков:

- в автореферате не указаны территориальные рамки исследования;
- имеет место несовпадение хронологического периода. В названии диссертации это – «период русско-японской войны 1904-1905 гг.», в тексте автореферата «период с 90-х гг XIX века до 1917 года»;
- в третьей главе речь идет о конфликте с Японией, но все-таки имела место Русско-японская война.

Несмотря на сделанные замечания, автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что диссертант Д.С. Молчанова глубоко изучила проблему и представила к защите качественное исследование новизна которого базируется на комплексе известных специалистам и введенных в научный оборот источников.

Достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют заключить, что диссертация Молчановой Дарьи Сергеевны представляет собой самостоятельное, оригинальное исследование на актуальную тему не только по библиотековедению, библиографоведению и книговедению, но и по отечественной истории и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842. В связи с указанным соответствием требованиям, Молчанова Дарья Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение.

Заведующий кафедрой управления
развитием образования Омского
государственного педагогического
университета, доктор исторических
наук (07.00.02- Отечественная история),
профессор

Новиков Сергей Валентинович

22.11.2016 г.

Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный педагогический университет», 644099, г.Омск, Набережная Тухочевского, 14; (тел. (3812) 25-14-62, 23-12-20, e-mail: mail.omgru.ru; сайт: http:www.omgru.ru)

